

观察

以“集市经济”激发“消费活力”

□ 本报记者 于鸿

所谓“赶集”，古已有之。乡僻之地，贸易有定期，买者卖者从周边的村镇四面八方赶来，集于一定的地点买卖，俗称“赶集”。

一直以来，乡镇大集都是农村流通体系的重要组成部分，承担着农产品上行、农资和其他生活消费品下沉的重要功能，在“地摊经济”中扮演着重要角色。乡镇大集的火爆，有利于促进农产品流通、刺激农村消费。

乡镇大集活力十足

周六晚上，市民宋女士在家族微信群里发了信息：“明天去双峰寺赶集，有一起去的吗？”她的妹妹立刻回复：“上午去赶集，中午在附近吃饭，我请客。”宋女士欣然接受了妹妹的提议。

“我家住在佟王府小区，周日经常坐公交车去双峰寺赶集，相比逛超市和网络购物，赶集让人感觉更接地气。”宋女士告诉记者，“双峰寺大集虽然离市区远，但非常热闹，当地村民摊位的蔬菜新鲜品质好，价格也比市区超市便宜一些，值得跑一趟。”

星期天，是我市双峰寺农贸大集的日子。在集市上，摊点儿一个挨着一个，从种子秧苗到粮食蔬菜，从工具农具到简易电子产品，从小吃副食到日用百货……各种农产品和小百

货琳琅满目。来自市区和周边的消费者往来穿梭于各个商贩、摊位之间，叫卖声、吆喝声、砍价声此起彼伏，熙熙攘攘、人声鼎沸，处处彰显新农村集市欣欣向荣的气象。

“我这是正宗的土鸡和土鸡蛋，蔬菜也是早晨刚从地里摘的本地蔬菜。”摊主老张在摊位上一边介绍自家的产品，一边给顾客称重。他告诉记者，自己是承德县高寺台人，卖的蔬菜和鸡蛋一部分是自己家种的，一部分是从附近村里收来的，基本每个星期天都会到双峰寺来赶集，一般上午九点钟，带来的东西就能卖得差不多，收入好的情况下，赶一个集能卖个五六百元。



上板城大集 王安娜 摄

有效带动周边经济流通

组成乡村大集的除了大量的摆摊生意人，也有无数的消费者，有买有卖的集市才能活起来。据了解，现在喜欢赶集的不仅有当地群众，我市很多周边市民也经常赶集购物，其中有一些上了年纪的人赶集买新鲜便宜的商品，还有很多年轻人为了“凑热闹”“图个新鲜”也来赶集。

“00后”市民小李告诉记者，自己上星期就开车到滦平赶了个集。“就在我同事老家的镇上，前些天听到他提起这个集市，感觉挺有意思的，就专程过来看看，然后顺便在附近吃个农家饭。”小李从小在城市里长大，对乡村大集陌生又好奇，“就当玩一天周边游了。”他表示。

“农村大集作为传统农耕文明的历史留存，能很好地撬动乡村经济发展，助力乡村振兴。”我市相关部门的同志表示，集市的开设不仅让群众生活更加便利，让经营者有了稳定营生，也为当地农民提供一个直接将农产品“变现”的有效通道，让农民有了就业增收的机会，为当地的广大群众和富余劳动力提供了良好的就地就近就业的服务平台，同时也为乡村经济繁荣和推进乡村振兴提供了坚实的保障。



间管理好的话，几乎每天都有集可赶。”

小林是我市一家大学的学生，他也常常去赶集摆摊，“因为平时还要上学，我都是用空闲时间去赶集，经常去的双峰寺、冯营子和大石庙大集，卖的商品都是在网上批发的，价格很便宜，一般就去半天时间，紧张学习之余能放松一下心情，还能挣点生活费。”



为农村居民提供增收渠道

自古以来，集市都是农村采购和销售的重要渠道，担负着农村生产和生活、农产品交易不可缺少的职能与责任，在以商促农、繁荣农村经济、沟通城乡发展、加速农村城镇化进程等方面发挥着重要的作用。

记者了解到，我市很多乡镇都有属于自己的集市日。这个时间一般是固定的，或是周六周日，或是按农历日期安排，比如承德县上板城镇是“三八”集，就是农历每月的逢三逢八日，附近的摊贩和消费者便心照不宣地自动聚集开启集市。乡村大集多以农家自己的农产品为主，还有一些摊贩批发进货的小商品，摊位费很少甚至没有，供应中间环节少，因此大部分商品价格相对较低，人气旺盛、活力十足，能够有效带动周边经济流通。

“我每周都在期待这个集市，每个赶集的日子，我们店里光早餐都能比平时多卖干把块钱。”双峰寺镇一家餐馆的老板告诉记者，这个开在家门口的集市为大家提供了增收渠道，非常方便。

记者了解到，赶集的不仅是消费者，那些摊主其实也在赶集，甚至产生了很多职业赶集人，平时的他们不在市集，就是在“赶集”的路上。

“原先赶集，只是当地村民把自家种的瓜果蔬菜、养的鸡鸭鹅等农副产品拿到集市上卖。现在，一到赶集日，连市区带县城一些专职商家也开着车带着商品，到集上摆摊，逢集就赶甚至已成了职业。”市民程度告诉记者，自己就是专业赶集的，他有一辆皮卡，经常开着车带着一些便宜实用的商品，深入到我市各个大集上售卖，“承德市县周边乡镇的大集，我记得特别清楚，时

信息

平泉民政局适老化改造 让老年人生活更便捷

本报讯（记者于鸿）近年来，为进一步提升广大老年人的幸福感、获得感、安全感，平泉市民政局全面推进居家适老化改造，以无障碍、安全性、适老性为原则，以满足老年人个性需求为目标，针对老年人自身特点，制定“一户一策”改造方案。目前，已完成投资56余万元，惠及500户困难老年人家。

今年将继续完成400户特殊困难老年家庭的居家适老化改造。于2023年年初，平泉市民政局联合各乡镇对符合条件的特殊困难老

年人家庭适老化改造进行申报和初步审核认定，建立起400户改造任务台账。明确特殊困难老年人家庭适老化改造第三方专业机构，开展上门评估，逐户确定改造方案，适老化改造内容包括室内防滑处理、室内不平整地面铺设坡道，以及配置手杖、凳拐、防走失装置等老年用品。改造工作以老年人需求为导向，按照自愿、安全、便利、经济的原则，因地制宜推进特殊困难老年人居家适老化改造，确保每个改造项目都能够给老人们带来便利。



6月4日，工人操作设备在唐山海港经济开发区长芦大清河盐场收获海盐。夏日里，河北省唐山海港经济开发区长芦大清河盐场一派繁忙景象。 新华社发

工信部明确 全面推进6G技术研发

新华社电 工信部部长金壮龙4日在由工信部主办的第31届中国国际信息通信展览会上表示，将前瞻布局下一代互联网等前沿领域，全面推进6G技术研发。

金壮龙说，信息通信业是国民经济的战略性、基础性、先导性行业，对促进经济社会发展具有重要支撑作用。我国建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施，工业互联网融合应用新业态、新模式蓬勃兴起，信息通信业有效驱动了实体经济转型升级。

他表示，要加快推动新型信息基础设施体系化发展，加速信息技术赋能，深化工业互联网融合应用。同时，加快培育新兴产业，持续增强移动通信、光通信等领域全产业链优势，前瞻布局下一代互联网等前沿领域，全面推进6G技术研发。第31届中国国际信息通信展览会以“打通信息大动脉，共创数智新时代”为主题，全面展示信息通信业发展最新成果。

国道109新线高速公路 首个长大隧道全幅贯通

新华社电 记者从中国中铁股份有限公司获悉，由中铁投资集团投资建设，中铁上海工程局承建的国道109新线高速公路下苇甸隧道右幅3日贯通。至此，下苇甸隧道实现全幅贯通，成为全线首个全幅贯通的长大隧道，为全线通车奠定良好基础。

下苇甸隧道位于北京市门头沟区，为分离式双向标准六车道高速公路隧道，设计时速80公里。其中左线长3401米，最小埋深39米；右线长3479米，最小埋深25米。隧道沿途穿越断层破碎

带、溶洞等，地质结构复杂，开挖危险系数高，施工难度大。面对复杂地质条件，中铁上海工程局项目团队科学编排施工计划，强化现场施工管控，保证各工序施工有序推进，同时使用湿喷机械手、智能化新型二衬台车等设备，实现隧道施工机械化、专业化、智能化。国道109新线高速公路线路全长65.4公里，起于北京市西六环路的军庄立交桥，向西穿过门头沟区，与河北省张涿高速公路相接。

宽城多举措推动直达资金惠企利民

本报讯（记者于鸿）为深入贯彻落实党中央、国务院建立常态化财政资金直达机制的安排部署，确保中央直达资金惠企利民，宽城财政局采取有力措施，不断推进财政资金直达机制落实落地。截至目前，上级下达该县直达资金3.8亿元，涉及城乡居民基本养老保险补助经费、基本公共卫生服务补助、困难群众救助补助、医疗服务和保障能力提升等70个项目，已全额分配下达到

使用单位。已支出2.05亿元，支出进度53.5%，超序时进度11.8个百分点。及时分配资金，保障资金快速直达。依托直达资金监控系统，采取资金“即到即分配”的原则，在收到上级下达的直达资金后，第一时间将资金分配到相关部门，同时配合资金管理部门及使用单位，提前做好项目谋划，避免资金滞留沉淀，切实加快直达资金拨付速度。

强化资金管理，确保资金规范使用。严格落实直达资金管理和国库集中支付制度相关要求，通过预算一体化系统与直达资金监控系统的比对、分析，加强对资金预算下达、资金支付、惠企利民补贴发放情况的监督。同时，紧盯直达资金监控预警，对发现的项目名称不规范、指标支付数据异常等问题，及时反馈督促相关支出股室及单位进行整改，确保直达资金

安全规范使用。加快支出进度，充分发挥资金效益。坚持目标导向和问题导向，不断压实预算单位主体责任，督促其尽快形成实物工作量，加快资金拨付，充分发挥直达资金效益。对直达个人及企业的补助类资金，按要求建立实名台账，确保政策精准落实、资金直接惠企利民，充分发挥直达资金的“及时雨”作用，有效保障和改善基本民生。

（上接第一版）
2020年10月，党的十九届五中全会从繁荣发展文化事业和文化产业、提高国家文化软实力的战略高度，要求“加强国家重大文化设施和文化项目建设”，国家版本馆列入其中。
2022年7月23日，中国国家版本馆“一总三分”同时落成揭牌。
植根于中华文化的深厚底蕴，担负着赓续文脉、发展文化的神圣使命，中国国家版本馆主要承担国家版本资源规划协调、普查征集、典藏展示、研究交流和宣传使用职责。
“我十分关心中华文明历史脉络传承下来的这些宝贵的典籍版本。建设中国国家版本馆是我非常关注、亲自批准的项目，初心宗旨是在我们这个历史阶段，把自古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好，把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

开馆将近一年之际，习近平总书记在这次实地考察时，强调了建馆初衷。他说，国家版本馆的主要任务就是收藏，要以收藏为主业，加强历史典籍版本的收集，分级分类保护好。同时，要加强对收藏的研究，以便更好地做好古籍版本收藏工作。
国家之魂，文以化之，文以铸之。进入新时代，如何进一步保护好我们民族的版本？如何更好传承这一民族文化根脉？
中国国家版本馆，正是国家版本资源总库和中华文化种子基因库。
国家版本馆建设始终突出版本文化的独特风格，确定将古今中外载有中华文明印记、文化符号、文脉信息的十大类版本资源纳入保藏范围，力求构建丰富权威的中华版本资源库。藏品展品遴选时，甄选具备历史价值、思想价值、社会价值与审美价值

的版本，以求“收百世之阙文，采千载之遗韵”。
卷帙浩繁，坐拥百城。全国近900家收藏单位、580余家图书出版社、1万余家报刊社以及众多民间藏家，认真开展古籍版本资源调查，积极奉献珍贵版本资源。截至目前，总分馆共入藏2500余万件（册）版本，其中不乏具有传世价值的经典版本。
新中国成立以来各类出版物版本全部入藏，同时吸纳具有历史文化传承价值的中华古籍、革命文献、宗教文献、雕版拓片、碑帖家谱、钱币邮票、影视剧数字版和外国精品版本……涵盖十大类版本类型的上万件展品，以中国历史发展与中华文明演进为主线，奠定“1个主题展

览+2个基本陈列+4个专题展览”格局。同时，设置国家书房和文瀚厅2个精品陈列，北区库房和洞库5个特色库展，打造政治性、思想性、历史性、艺术性相统一的版本展示体系，着力发挥见证历史、以史鉴今、启迪后人的作用。
文瀚阁里，“真理之光——马克思主义中国化时代化经典版本展”主题展览，以马克思主义发展史为基本脉络，荟萃经典著作、手稿手迹、档案资料，全面展示马克思主义中国化时代化光辉历程，重点展示300余个版本《共产党宣言》等珍贵文献和多语种多卷本的《习近平谈治国理政》，引领人们感悟马克思主义的真理伟力。
文华堂内，“斯文在兹——中华古

代文明版本展”“见证伟业——中华民族复兴版本展”2个基本陈列，展示有明抄本《使琉球录》、宋刻本《棠湖诗稿》、宋拓本《西楼苏帖》等古籍善本，通过各类经典版本，引导人们领略中华民族“斯文在兹”的文脉之盛、见证中华民族伟大复兴的时代伟业。
作为国家版本馆的基本库藏和特色收藏展，“版本琳琅——中国当代出版精品与特色版本展”展示了新中国成立以来出版的文学经典版本及手稿和“年连宣”特色版本以及《复兴文库》“纪录小康工程”等国家重大出版成果。
中央总馆突出典藏结合，设立“溯源津澜——《四库全书》文瀚阁、古籍库展，首次同台展示文瀚阁、文溯阁、文津阁、文澜阁四阁部分真本和仿真影印版本；设置“汉藏

蒙满文经版”特藏展，同台展示汉藏蒙满文大藏经雕版。
西安、杭州、广州三个分馆也根据各自特色，分别推出“赓续文脉 踔厉前行——中华文化经典版本展（西部篇）”“版印江南——中国版画雕刻版本大展”“互鉴千年 融通未来——海上丝绸之路专题版本展”等独具匠心的展览，与总馆遥相呼应，共同展示深厚的中华文化底蕴。
生动述说过去，有力影响当下，深刻昭示未来。
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，新时代的国家文化殿堂高高矗立，在赓续中华文脉、坚定文化自信、展示大国形象、推进文明对话中，不断凝聚起中华民族伟大复兴的精神伟力，为世界读懂中国打开又一扇文明之窗。
据新华社北京6月6日电